Reizung fur
Clubturnier-
spieler

Revers Reizung

Wann zeigt das 2. Gebot des Eroffners
\ BRIDGE

(Gromoller Kapitel 5.2)




—fh Was reizt |hr mit

BRIDGE

Nord West
» 1SA im 1.Beispiel wird haufig kein guter Kontrakt

lw passe 1 SA passe sein.
o) » Gegner wird haufig Pik angreifen.
» Sid hat definitiv kein 4er A

» Kein Grund fiir Nord, 24 zu bieten

Warum macht es einen Unterschied, ob ich im
1.Beispiel 2 biete und im 2.Beispiel 247?

Beispiel 1 Beispiel 2 N .
» Chance, dass Suid Treffs hat, ist hoch
Nord Nord
» Suid hat hochstens 2 Coeurs und 3 Piks
° 2 4 A982 . . g
KB932 » Wenn Sud wider Erwarten keine Treffs hat, kann Suid
v v KB932 immer noch ¢ oder v bieten.
¢ A109 ¢ A109
& AO82 a2 Ein 2A Gebot muss in dieser Situation

Zusatzstarke zeigen, 2% aber nicht!
2% passe



—afh

BRIDGE

1l e passe 1 a
?
Beispiel 1 Beispiel 2
Nord Nord
a2 A2
v A109 v A982
¢ KB932 ¢ KB932
& A982 & A109
2 ¢, auch wenn
2%

passe

man nur ein
5er ¢ hat

Was reizt |hr mit

Warum macht es einen Unterschied, ob ich im
1.Beispiel 2% biete und im 2. Beispiel 2¥?

» Sud hat vermutlich kein 4er v
(nur dann, wenn Siid ein 5er & hat)

» Kein Grund fiir Nord, 2¥ zu bieten

» Wenn Siid keine Treffs hat (Beispiel 1), kann Siid
immer noch 2 ¢ oder 2¥v bieten.

» Wenn Siid keine Coeurs hat (Beispiel 2), kann Siid
nicht mehr 2& oder 2 ¢ bieten.

Ein 2v Gebot muss in dieser Situation
Zusatzstarke zeigen, 2% aber nicht!



—aih Merke

BRIDGE

» Das Reizen einer Farbe, die der Partner definitiv nicht hat, muss Zusatzstarke
zeigen und ist forcierend.

» Das Reizen einer Farbe, die der Partner meist nicht hat, zeigt auch
Zusatzstarke und ist forcierend.



—afh

BRIDGE

passe

1l e passe 1 v
?
Beispiel 1 Beispiel 2
Nord Nord
a2 & A982
v A109 v A109
¢ KB932 ¢ KB932
& A982 & 2
2% 26

Was reizt |hr mit

Was ist der Unterschied zu den anderen
Beispielen?

» Sud hat noch nichts darliber ausgesagt,
ob Sud ein 4er Pik hat oder nicht.

» Wenn Suid keine Piks hat, kann Siid Sans
Atout bieten oder eine Farbe auf 2 er
Stufe

Eine neue Farbe auf ler Stufe sagt nichts
uber Zusatzstarke aus



BRIDGE

Das Reizen einer neuen Farbe durch den Eroffner

» auf einer Stufe sagt nichts liber Zusatzstirke aus. Griinde:
A 3 . 1le passe 1w passe
» Der Partner hat liber diese Farbe noch keine Aussage getroffen La

» Der Partner hat noch viele Optionen, selbst wenn man keinen Fit hat

» auf zweier Stufe unterhalb der eréffneten Farbe sagt nur bedingt etwas liber Zusatzstarke
aus (eigentlich vereint es sogar Zusatzstarke -> spater).

» Der Partner hat liber diese Farbe noch keine Aussage getroffen 1o opasse 1v  passe

» Der Partner hat noch viele Optionen, selbst wenn man keinen Fithat 2«

» auf zweier Stufe oberhalb der er6ffneten Farbe zeigt Zusatzstarke.

» Der Partner hat diese Farbe meist oder definitiv nicht n
. passe 2 & passe

» Der Partner hat nicht mehr viele Optionen, wenn man keinen Fit hat 2w
O



—fh Was reizt |hr mit

BRIDGE
West » Es gibt Spieler, die hier 1 SA bieten

1 ¢ passe 1 v passe » zeigt ausgegl. Verteilung mit 12-14 Punkten

o) » Es gibt Spieler, die hier 14 bieten (Forum D)
Beispiel Mein Tipp: Wenn lhr solche Konventionen wie Checkback

Stayman oder NUF (neue Unterfarbe forcing) spielt, dann bietet

Nord mit solchen Hinden lieber 1SA, ansonsten lieber 14
o A982
v A109
¢ KB92
& 32
1 SA oder 7

1a



—aih Merke

BRIDGE

» Das Reizen einer zweiten Farbe bedeutet, dass ihr eine unausgeglichene
Verteilung habt

» Die erste Farbe ist i.d.R. mind. zu fiinft (auBer 4441), die zweite Farbe mind.
zu viert

» Die erste Farbe ist mind. so lang wie die zweite Farbe

» Ausnahme in Forum D beim Reizen einer Oberfarbe auf 1ler Stufe

1e passe 1w passe

1a 8



ﬂ Was bedeutet Zusatzstarke?

BRIDGE

» Nord hat mind. 16 Punkte*

1 e passe 1 & passe » Nords Gebot ist forcierend
» Nord ist nicht ausgeglichen, weil Nord nicht

29 Sans Atout geboten hat
» Nord hat ein 5+ ¢ und ein 4er ¥

* Viele spielen das erst ab 17 Punkten



_fiﬁj__ Was bedeutet Zusatzstarke?

BRIDGE

lv passe 2 ¢ passe » Nord hat mind. 16 Punkte*
2 A » Weil Siid mind. 10 Punkte hat, ist das Gebot

partieforcierend

1l e passe 2 ¢ passe
3 &

* Viele spielen das auch mit 15 Punkte, weil Siid mind. 10 Punkte hat
10



—aih Was verneint Zusatzstarke?

BRIDGE

> Nord hat 12-15 (17) Punkte

1 e passe 1 a passe » Nords Gebot ist nicht forcierend

2 & » Nord ist nicht ausgeglichen, weil Nord nicht
Sans Atout geboten hat

Beispiel » Nord hat ein 5+ ¢ und ein 4+ &%
Nord

a6 Was reizt Nord mit?
v AD9

¢ KDB92
& AD32

3 &%

» Nords Karos sind mind. so lang wie die Treffs.

11



—aih Merke

BRIDGE Das Reizen einer neuen Farbe durch den Eroffner

1le passe 1w passe

» auf einer Stufe sagt nichts tiber die Punktstarke aus (forcierend). ——

1a
» auf zweier Stufe unterhalb der er6ffneten Farbe zeigt 12-15 (17)
. . 1le passe 1w passe
Punkte (nicht forcierend) 5

2 &
» auf zweier Stufe oberhalb der ero6ffneten Farbe zeigt ab 16 Punkte

» Wenn Partner auf 2er Stufe gereizt hat, ist das partieforcierend e I

B M 2v
» Wenn Partner auf ler Stufe gereizt hat, ist das nur forcierend aber

nicht partieforcierend | i pe— e p—
2v

» auf dreier Stufe ohne Sprung zeigt ab 16 Punkte (partieforcing) T T o
3 &

» auf dreier Stufe mit Sprung zeigt ab 18 Punkte (partieforcing) le passe 1a  passe

3&



—nfh Was reizt Nord?

BRIDGE

1 e passe 1 a passe

?
Beispiel 1 Beispiel 2 Beispiel 3 Beispiel 4 Beispiel 5 Beispiel 6
Nord Nord Nord Nord Nord Nord
L Y6 L Y6 L Y6 L Y6) A 62 o K2
v B109 v A1095 v B1095 v A109 v A105 v A105
¢ KDB92 ¢ KDB92 ¢ KDB92 ¢ KDB98 ¢ KDB983 ¢ KDB983
% AD32 & AD2 & AD2 & AKD2 & A3 & A3
2 &% 2V 2 ¢ 3% 2 ¢ 3¢
12-17 ab 16 12-15 Punkte, ab 18 12-15 Punkte, 16/17 Punkte, 13
Punkte Punkte zu schwach Punkte mind. Ser mind. 6er

fir2v Farbe Farbe
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